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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY z BIOLOGI!

dla ucznidw szkdét podstawowych 2019/2020
TEST ELIMINACJE REJONOWE

Arkusz liczy 13 stron i zawiera 37 zadan oraz brudnopis.
Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zglo$ je
Komisji Konkursowej.
Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.
Odpowiedzi wpisuj dtugopisem badz pidrem, kolorem czarnym lub niebieskim.
Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzj¢ odpowiedzi.
W zadaniach zamknigtych prawidlowa odpowiedz zaznacz stawiajac znak X na odpowiedniej literze.
Jezeli si¢ pomylisz, blgdne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.
Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktore umiescisz w miejscu do tego przeznaczonym.
Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania za prawidtowa
odpowiedz.
Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.
Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl btedng odpowiedz i wpisz poprawna.
Nie uzywaj pomocy (np. kalkulator), jezeli nie pozwala na to regulamin konkursu.
Powodzenia!

Czas pracy:

90 min.

Wypehia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia prac
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Zadanie 1.(3pkt)

Przyporzadkuj strukturom stluzagcym do poruszania si¢ przyktady organizmoéw, u ktérych one
wystepuja.

A. Wic.

B. Nibyndézki.

C. Rzgski

1. Petzak czerwonki.

2. Swidrowiec gambijski.
3. Klejnotka zielona.

4. Pantofelek.

5. Trabik.

A B, Coie

Zadanie 2.(3pkt)

Ponizej wymieniono elementy budowy wystepujace na roznych etapach rozwoju pewnej rosliny.
A. Splatek.

B. Zarodnik.

C. Bezlistna todyzka.

D. Ulistniona todyzka.

E. Rodnia / plemnia.

F. Zarodnia.

G. Komorka jajowa / plemnik.

a) Wypisz oznaczenia literowe przypisane do elementéw haploidalnych.

¢) Uporzadkuj elementy zgodnie z kolejnoscia ich rozwijania si¢ w cyklu zyciowym rosliny.
Zacznij od elementu B.

Zadanie 3.(1pkt)

Ktére z wymienionych owadow nie przechodza w rozwoju przeobrazenia zupetnego?
a) bielinek kapustnik, mucha domowa,

b) trzmiel ziemny, pchta ludzka,

¢) husarz wtadca, kowal bezskrzydty,

d) rohatyniec nosorozec, chrabagszcz majowy,

Zadanie 4.(1pkt)

Gametofit paprotki zwyczajnej jest:

a) samodzielnym pokoleniem rozmnazajacym si¢ bezpiciowo,

b) niesamodzielnym pokoleniem rozmnazajgcym si¢ ptciowo,

¢) samodzielnym pokoleniem rozmnazajacym si¢ ptciowo,

d) niesamodzielnym pokoleniem rozmnazajacym si¢ bezptciowo.



Zadanie 5. (1pkt)

W pewnym laboratorium farmaceutycznym prowadzono badania nad nowym lekiem
przeznaczonym dla matych dzieci. Do badan wtaczono 400 trzylatkow i losowo podzielono je na
dwie réwnoliczne grupy (po 200 dzieci). W ciggu pierwszego roku w obu grupach zliczano czegstos¢
infekcji gornych drég oddechowych. W drugim roku eksperymentu dzieciom nalezacym do
pierwszej grupy codziennie podawano 5 ml syropu zawierajgcego badang substancje, za$ dzieciom
z drugiej grupy 5 ml preparatu o identycznym wygladzie, smaku 1 zapachu, ale pozbawionego
badanej substancji (placebo). W czasie tego roku w obu grupach ponownie zliczano czgstos¢
infekcji gornych drog oddechowych. Uzyskane wyniki przedstawiono w ponizszej tabeli:

Srednia czesto$é infekcji
W pierwszym roku | W drugim roku
Grupa | 5,06 4,65
Grupa Il 4.99 4,53

Sformutuj problem badawczy do opisanego badania.

Zadanie 6. (1pkt)

Osrodek kontrolujacy mimowolne czynnosci oddechowe u cztowieka zlokalizowany jest w:
a) moézdzku,

b) podwzgorzu,

¢) $rédmoédzgowiu,

d) rdzeniu przedtuzonym,

e) odcinku szyjnym rdzenia kregowego.

Zadanie 7. (3pkt)

[lustracje przedstawiajg trzy rodzaje tkanki mi¢sniowe;.

Rozpoznaj tkanki na ilustracjach i dobierz odpowiednie nazwy.

1 - miesniowa gltadka, 2 - miesniowa szkieletowa, 3 - migsniowa serca.
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Zadanie 8. (4pkt)

Zdjecia przedstawiaja pewne tkanki zwierzece.

Rozpoznaj tkanke A oraz tkanke B na zdjeciu mikroskopowym i podaj ich nazwy.
Nastepnie, dobierz typ tkanki do przedstawionego opisu.



Tkanka znajdujaca si¢ w warstwach podskornej i ostaniajacej narzady wewnetrzne.
Jej funkcja jest termoizolacja i amortyzacja. Gromadzi tez substancje odzywcze.

Tkanka plynna, ktora kragzac w organizmie, zapewnia taczno$¢ pomigdzy wszystkimi cze$ciami
ciata. Bierze udziat w termoregulacji. Jest rowniez odpowiedzialna za transport gazéw
oddechowych i substancji odzywczych.

Zadanie 9. (7pkt)

Uzupeknij tekst, wykorzystujac wyrazenia podane nizej.

Niektore slowa nie pasuja do zadnej luki w tekscie.

Glony, rozdrabnia, grzyby, jadem, padline, bentos, slimaki , kruszenie, syfon, ramionami, roslinny,
drapieznymi, muszli, potykajg, wypustowym, komensalami, aktywnie, symbiontami, odnézami.

Slimaki zjadaja pokarm | , poluja na inne zwierzeta lub zjadajg | |
Ulubionym pokarmem wielu §limakow sa |, rowniez te trujace. Najwigcej
gatunkow | | wystepuje wérdd §limakoéw morskich. Niektore z nich paralizuja
ofiare | :

Istniejg rowniez | | pasozytnicze. Matze filtrujg z wody zawiesine

organiczng. Woda dostaje sie do jamy ptaszcza przez | | wpustowy, a wyplywa
syfonem | |. Nieliczne gatunki sg | lub pasozytami
zewnetrznymi. Glowonogi nalezg do drapieznikow, | | poluja na inne zwierzeta
wodne, chwytajac je | |

Wiele gatunkow obezwladnia ofiare jadem, a nastepnie | | pokarm
szczekami. Szczeki stuzg rowniez do | | pancerzy skorupiakow

i| | innych migczakow.

Zadanie 10.(1pkt)

Porosty to kosmopolityczne organizmy, wystepujace na wszystkich kontynentach, petnig rolg
organizmow pionierskich. Sg one zaliczane do krélestwa:

a) roslin,

b) grzybow,

c) zwierzat,

d) protistow.



Zadanie 11. (4 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowe kwiatu jabtoni.

a) Podaj nazwy elementow budowy kwiatu jabtoni.
b) Podaj, czy kwiaty jabtoni sg wiatro- czy owadopylne.
Uzasadnij odpowiedz jednym argUmentem. . ... ....oouiirit ittt e,

Zadanie 12. (3pkt)

Przyporzadkuj drogi rozprzestrzeniania si¢ patogenéw do odpowiedniej choroby.
A. Kontakt z chorym lub nosicielem.

B. Droga pokarmowa.

C. Kontakt przez tozysko.

Kita.
Roézyczka.
Czerwonka.
Wiscieklizna.
Toksoplazmoza.
Tasiemczyca.
Al B...ooooil Covvirinnn,

Zadaniel3.(1pkt)

W potozeniu dtoni z kciukiem zwroconym w strong ciata kosci przedramienia s3:
a) skrzyzowane, a od strony V palca znajduje si¢ kos¢ tokciowa,

b) skrzyzowane, a od strony V palca znajduje si¢ ko$¢ promieniowa,

¢) nieskrzyzowane, a od strony V palca znajduje si¢ kos¢ tokciowa,

d) nieskrzyzowane, a od strony V palca znajduje si¢ ko$¢ promieniowa.

oakrwdE

Zadanie 14.(1pkt)

Fototropizm dodatni todygi pelargonii jest spowodowany:

a) przesunigciem auksyn na strong zacieniong todygi 1 Szybszym wzrostem tej strony,

b) zwigkszong synteza auksyn strony zacienionej todygi,

¢) nierbwnomiernym rozmieszczeniem cytokinin w wierzchotku wzrostu,

d) rozktadem auksyn czeséci na§wietlonej wierzchotka wzrostu 1 szybszym wzrostem czg$ci
zacienionej.



Zadanie 15. (1pkt)

Co najbardziej zagraza bior6znorodnosci ?

a) nadmierna eksploatacja gatunkéw waznych gospodarczo,

b) zanieczyszczenia powietrza, gleby i wody,

€) zmiana, fragmentacja i zniszczenia siedlisk,

d) introdukowane gatunki, ktore konkuruja z rodzimymi gatunkami,

e) zakltocenia zaleznosci troficznych, ktére powoduja wymieranie coraz wigkszej liczby gatunkow,
ktore sg ofiarami.

Zadanie 16.(3pkt)

Chrzaszcz fasolowy Zeruje na strakach roslin bobowatych. Powoduje powstawanie blizn na straku
1 obnizenie jakos$ci nasion. Przeprowadzono do$wiadczenie sprawdzajace, czy sztywne wloski
wystepujace na powierzchni stragkow soi powstrzymuja chrzaszcze przed zjadaniem owocow tej
ro$liny. Chrzaszcze wraz ze strgkami ro$lin o roznej gestosci wloskow zostaly umieszczone

w szczelnie zamknietych woreczkach wykonanych z gazy.

Podzial strakow ze wzgledu na rodzaj owlosienia:

a) straki silnie owtosione — 10 wioskow na 1 mm?,

b) straki lekko owtosione — 2 wtoski na 1 mm?,
¢) stragki nieowtosione — brak wioskow.
Po 24 godzinach sprawdzono wielkos$¢ uszkodzen strakow.

Wyniki badan przedstawiono w tabeli.:

Typ strakow
straki silnie straki lekko straki
owlosione owlosione nieowlosione
Wielkosc¢ uszk_odzen §trakow 10 5 40
[% powierzchni]

Na podstawie: N.A. Campbell (red.), Biologia, Poznan 2012.
a) Sformutuj wniosek wynikajacy Z doswiadczenia. .........o.ovvviiiiniiiiiiii e,

gy
b) Narysuj diagram stupkowy przedstawiajacy procent uszkodzen strgkéw s0i 0 roznej gestosci
wloskow, bedacy wynikiem zerowania na nich chrzgszcza fasolowego.



Zadanie 17.(2pkt)
Podaj stanowisko systematyczne cztowieka. Skorzystaj z wyrazéw zamieszczonych ponizej.

cztowiekowate, cztowiek rozumny, ssaki, cztowiek, zwierzeta, kregowce.

Kroélestwo

Typ strunowce

Podtyp

Gromada

Rzad naczelne

Rodzina

Rodzaj
Gatunek
Zadanie 18.(1pkt)

Ktora z podanych cze¢sci roslin jest owocem?
a) jadalna czg$¢ brokuta ,

b) szyszkojagoda jatowca,

¢) ktacze imbiru,

d) stragk fasolki szparagowe;.




Zadanie 19.(1pkt)

Obecno$¢ owocnikow i wielokomorkowych strzepek jest charakterystyczna dla:
a) kropidlaka zottego,

b) salwinii ptywajace;j,

¢) makli tarniowej,

d) muchomora czerwonego.

Zadanie 20.(3pkt)

Wykresl wyrazy tak, aby powstaty zdania prawdziwe.

Skorka jest tkanka pierwotng/wtorng, zbudowang ze $cisle do siebie przylegajacych komorek.
Pod skorka gorng liscia znajduje si¢ miekisz ggbczasty / palisadowy. Najczesciej, aparaty
szparkowe znajduja si¢ na gornej / dolnej stronie liScia. Jedng z funkcji liscia jest osmoza /
transpiracja, czyli parowanie wody z rosliny. Wigzki przewodzace w lisciu tworza kanaly
{ywiczne./ unerwienie. Skorke korzenia nazywa si¢ epidermg/ ryzodermg .

Zadanie 21.(1pkt)
Zwierzeta zyjace w wodzie posiadaja najczesciej odstonigte powierzchnie oddechowe, np. skrzela.
Kregowce ladowe maja powierzchnie oddechowe umieszczone glgboko pod powierzchnig ciala.

Wyjasnij, przed czym chronione sa pluca.

Zadanie 22.(2pkt)

Uzupetnij zdania:

1. Lososie zyja w wodach........................... , ale tarto odbywaja w wodach........................ .
2. Wegorze natomiast zyja w wodach........................... , ale rozmnazajg si¢ wytacznie

W ettt e .

Zadanie 23.(1pkt)
Uzupetnij zdania:
Bakterie sg organizmami ........... komorkowymi. Sgto komorki ............. kariotyczne.

Zadanie 24.(4pkt)

Podaj do jakiego rodzaju ruchow zakwalifikujesz:

a—ruch fagiewki pylkowe] ..o

b — otwieranie ptatkow tulipana w cieplym pomieszczeniu i ich zamykanie po przeniesieniu rosliny
do chlodnego MIEJSCa .....evneiieii i

¢ — korzen fasoli rosngcy w kierunku Zrodla wody ...,

d — ruch pedow fasoli wokol podpory .......ceoviiiiiiiii



Zadanie 25.(1pkt)

Powazny problem dla producentow stwarza przedwczesne opadanie owocow, kiedy sa zbyt drobne
lub niedojrzate. Zmniejsza to ich warto$¢ handlows .

Wyjasnij, w jaki sposéb mozna temu zapobiec.

W odpowiedzi uwzglednij odpowiednie fitohormony.

Zadanie 26. (1pkt)
Zaznacz symbol najmtodszego w Polsce Parku Narodowego.

Zadanie 27. (1pkt)

Maczuga Herkulesa, Igta Deotymy, Jaskinia Lokietka to formy krasowe,
ktére mozemy zobaczy¢ w:

a) Ojcowskim Parku Narodowym,

b) Tatrzanskim Parku Narodowym,

c) Karkonoskim Parku Narodowym.

Zadanie 28.(2pkt)
Na podstawie opisu wymien i uzasadnij 2motywy decydujace o ochronie opisanego gatunku.
Kopytnik pospolity (Asarum europaeum) nalezy do roslin objetych
czesciowqg ochrong gatunkowq. Kwitnie od marca do maja w Zyznych
i wilgotnych lasach lisciastych. Kiedys uwazany byt za srodek przeciw
zottaczce, stanom zapalnym zotgdka i chorobom skornym.
Obecnie wykorzystuje sie go do leczenia miedzy innymi gornych drog
oddechowych oraz drog moczowych. Ponadto prowadzi si¢ badania
nad wykorzystaniem tej rosliny w leczeniu nowotworow.

9



Zadanie 29.(3pkt)

Mieczyk blotny i rogownica alpejska znajduja si¢ w Polskiej Czerwonej Ksigdze Roslin,
a gluszec 1 waz Eskulapa w Polskiej Czerwonej Ksiedze Zwierzat.

Podkresl prawdziwe informacje na temat tych gatunkow.

— Zyja w ekosystemach czesto / rzadko wystepujacych w naszym kraju.

— Liczebnos¢ ich populacji zwigksza sie | zmniejsza sie.

— W przysztosci moga one naleze¢ do gatunkow inwazyjnych /wymartych.

Zadanie 30.(1pkt)
Sposrod roslin uprawianych w Polsce, todygi spichrzowe wystepuja u:

a — rzepaku,
b — marchwi,
¢ — ziemniaka.

Zadanie 31.(3pkt)

Uktad nerwowy i hormonalny koordynuja prace organizmu. Zaznacz trzy odpowiedzi, ktore sa
charakterystyczne dla uktadu nerwowego:

a - dhlugi okres dziatania,

b - informacje przekazywane poprzez impulsy nerwowe,

C - krotki okres dziatania,

d - natychmiastowa reakcja organizmu,

e - informacje przekazywane za posrednictwem krwi,

f - reakcja organizmu nastepuje po dtuzszym czasie.

Zadanie 32.(1pkt)

Zaznacz zestaw zawierajacy tylko choroby bakteryjne:
a - kifa, tezec, wécieklizna, $winka,

b - rozyczka, tezec, rzezaczka, angina,

c - borelioza, grypa, odra, ospa wietrzna,

d - angina, gruzlica, tezec, borelioza.

Zadanie 33.(1pkt)

Najwyzsza jednostka klasyfikacji biologicznej sg krolestwa. Obecnie wyrdznia si¢ piec
krolestw. Podziatu na krolestwa dokonano na podstawie budowy ich komorek

I charakterystycznych cech budowy ich organizmoéw. Na podstawie opisu rozpoznaj krolestwo.
»Krolestwo to obejmuje wielokomorkowe organizmy cudzozywne o komorkach jgdrowych,

bez sciany komorkowej, w wiekszosci zdolne do aktywnego poruszania sie.

Sq najbardziej zroznicowanym gatunkowo krolestwem organizmow.”

a - bakterie,
b - protisty,
¢ — rosliny,

d — zwierzeta,

e — grzyby.

10



Zadanie 34.(3pkt)

Wisrdd tkanek roslinnych wyrdzniamy tkanki tworcze takie jak: stozek wzrostu, miazga oraz tkanki
state. Tkanki state dzielimy na: tkanki okrywajace jak: skorka, korek, tkanki migkiszowe: migkisz
asymilacyjny, zasadniczy, spichrzowy, tkanki przewodzace: drewno, tyko i tkanki wzmacniajace -
twardzica i zwarcica.

Na podstawie tekstu obok opisu podanej tkanki wpisz jej nazwe.

1. Komorki tej tkanki $cisle do siebie przylegaja, sg zdolne do podziatu, cienko$cienne, drobne,

o duzych jadrach komorkowych. Umozliwiajg wzrost rosliny na dtugos$¢ -

2. Komorki sg cylindryczne lub wieloboczne, cienko$cienne, maja bardzo liczne chloroplasty.
Umozliwiajg ro§linie 0dZyWIanIe S1§ = ........ceiiveiirriiriiiiiiitieie e

3. Komorki tej tkanki sg cylindryczne utozone jedna nad druga i tworzg rurki, Scianki boczne
sg zgrubiate z jamkami, $cianki poprzeczne zanikaja. Komorki te przewodza wode z solami
MINEIAINYIMI = .ottt bbbttt b e e bt e st e e b et ettt b et e e neene e

Zadanie 35.(3pkt)

Uzupehnij tabele, w ktorej porownano wybrane cechy gatunku nalezacego do ryb, ptazow i gadow.
Wykorzystaj podane okreslenia.

prosty, tuski i sluz, skrzela, ztoZony, ptuca i skora, tuski i tarczki, cienka skora i sluz, ptuca.

Pokrycie ciata Narzad wymiany gazowej Rozwoj

Karp krolewski

Zaba trawna

Zmija zygzakowata

Zadanie 36.(1pkt)

Wsrdd podanych cech zaznacz poprawne dokonczenie zdania. ptaki i ssaki sa:
a - statocieplne, naleza do bezowodniowcow, opiekuja si¢ potomstwem,

b - statocieplne, naleza do owodniowcow, opiekujg si¢ potomstwem,

C - zmiennocieplne, nalezg do owodniowcow, opiekujg si¢ potomstwem,

d - statocieplne, nalezg do owodniowcow, nie opiekujg si¢ potomstwem.

Zadanie 37.(3pkt)

Sposrod podanych ponizej gatunkdéw zwierzat wybierz tylko te, ktore pasujg do opisow cech i wpisz
ich nazwy do tabeli.

bocian czarny, krokodyl nilowy, kolczatka australijska, rekin tygrysi.

Lp. Opis cech Gatunek zwierzgcia
1. - jajozyworodno$¢

- wielowarstwowa skora

- zmiennocieplno$¢

- lekki, chrzestny szkielet
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- jajorodnos¢

- rozdzielnoptciowosé

- szkielet wewnetrzny

- pluca pecherzykowate

- jajorodnos¢

- wole magazynujace

1 rozmigkczajgce pokarm
- brak zebow

- statocieplnos¢
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Brudnopis



